金秋再闻农家事 几多收获与希望

-大安市舍力镇东升村驻村工作走笔

城市晚报白城讯 秋风乍起,记者一行人走进大安市舍力镇东升村。9月的东升,瓜香、果香、花香,处处香气怡人。鸡鸣、羊叫、牛哞声,为田园美景如山水画般的小村庄增添了活灵活现的亮色。

驻村第一书记李国义带着队员们在村口迎接了我们。东升村有3个自然屯,全村现有建档立卡脱贫户89户、145人。来到脱贫户的家中,他们说得最多的是驻村工作队的"那些事儿",归结一个意思就是:村民的操心事、烦心事,甚至揪心事,在驻村工作队那,都是他们关心、关注的事儿,人家是真管、真帮、真解决。

"这些人不但驻村,而且既'住村'又'助村'。"村民说

东升村的驻村工作队解读"驻村"二字,就是不走过场、不玩花架子,不仅仅人住在村里,感情也要留给这片土地。

太平庄屯村民朱庆霞今年已过 61周岁生日,却一直没有收到"新农 保"的工资。看到身边同龄的村民都 领上了工资,老人着急了。驻村工作 队在开展防返贫监测和"三保障"及 安全饮水入户排查走访时,了解到这 个情况。

为此,李国义就和大安市税务局 社会保险费和非税收入股工作人员 以及舍力镇劳保所的负责同志进行 沟通、协调,共同来解决朱庆霞的问 题

经查询"新农保"没有按时发放, 原因是朱庆霞少缴了1年城乡居民基本养老保险费。找到根源后,李国义帮朱庆霞补齐了保费。现在,朱庆霞的"新农保"工资每月都按时打到卡里,朱庆霞笑容满面。

朱庆霞的情况给驻村工作队提了醒,因此驻村工作队提了醒,因此驻村工作队在村里做了详细调查,发现还有王亚苹、董福利两位村民也是到年龄没有领取到"新农保"工资。驻村队员找到相关部门问明原因,帮助两位村民解决了这件事。

说到队员们为村民解决的暖心事,大家如数家珍。有一次,村民姜晓苹牙疼得在炕上直哭,村里当时没有汽车,李国义就骑自行车到镇上帮忙买了相关药品;村民赵桂兰家门锁坏了,队员冷世武听说后便去帮着维修,给村民节省了近百元的维修费。

"只要是村民的事,就是我们驻村工作队的事。"李国义说。这些驻村队员们深入到村民中间,像对待自己家人一样了解问题、解决问题,架起了连心桥,把群众的意愿和困难与惠民政策相衔接,切实推动各项政策

落地生根、真正发挥实际效应,充分体现了乡村振兴的为民情怀。

"村民富不富,关键在干部想出路。" 村民说

为巩固拓展脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接,促进农民增收致富,驻村工作队和村干部无时无刻不在思考着……

咋能让这片土地带来效益?思来想去,驻村工作队决定以党建为引领,突出党员的先锋模范作用,让一部分党员先"试水",结合当地自然资源实际,在种植、养殖方面"做文章"。还别说,驻村工作队研究出的拓展增收渠道和增加收入"两收"做法,在东升村乡村振兴的蓝图中,发挥了重要作用。

盐碱地改良项目,成为全村新经济增长点。以稻治碱时间为三年,之后可作为稻田耕地。今年,是该村与大安市中科佰澳格霖农业发展有限公司合作实施的盐碱地改良项目——以稻治碱"收官"之年。目前试种的稻田稻浪翻滚、一片金黄,水稻长势良好,改良成功了。

发展庭院经济是驻村工作队帮助脱贫群众开辟的又一个新经济增长点。今年,该村庭院经济发展辣椒产业。他们与大安市曲才种植农民专业合作社签订订单,从辣椒苗发放到秋季红干椒回收,都由合作社统一负责,同时还实行保底价,随行就市,村民不用担心卖不出去。"今年雨水勤,我种的400余平方米辣椒秧长得高,辣椒结得特别多,按照去年收购价,增收1700元不成问题。"马场屯脱贫户张义高兴地说。据了解,该村38户村民发展这一产业,全年增收有望接近7万元。

"南北屯子有改变,驻村工作队首功 一件。"村民说

乡村振兴工作的开展,从深度、 广度和难度上说,都不亚于脱贫攻 坚。这也是考验驻村工作队能不能 路远不退缩、艰辛不畏惧、迎难敢作 为的时候。

在东升村驻村工作中,工作队按照"九有六无"的标准,积极取得镇政府和包保部门的理解,配合,积极推进"美丽庭院、干净人家"建设,打造宜居宜业的美好环境。

曾经的东升村,村基础设施建设较差,3个自然屯相隔较远,很多庭院院墙没有经过统一规划、建设,各家的四轮车、大型农机具等停放在院外屯中巷道旁。

针对这种情况,驻村工作队和村

"两委"成员着力加强村屯环境整治工作。充分发挥保洁员作用,加之第三方公司辅助,每个村屯都做好规划整顿,并对户产垃圾做到日清日结。驻村工作队积极宣讲疫情防控常识和做好"门前三包"工作,并签订责任书。利用线上线下,做好秸秆禁烧宣传工作,充分动员防火员、巡查员、护林员等人群,划分责任区,实行全域覆盖,加强对村屯周边露天耕地、草地、荒地的"死看死守",实现了秸秆"零火点"的目标。

在环境整治工作中,驻村工作队 主动带头干、帮着村民干、引导全员 干,充分调动了村民参与人居环境整 治的积极性。如今,东升村环境整治 得到极大改善,全体村民动起来,各 家各户靓起来,村屯颜值提上来。

"党派来的干部,我们眼瞅着呢,个个 顶得上。"村民说

党建引领是快速帮助老百姓致富的"灵丹妙药",产业兴旺是增强全体村民幸福感的"锦囊妙计"。自乡村振兴工作开展以来,东升村驻村工作队和村"两委"积极发挥引导作用,统筹谋划乡村产业布局,充分发挥和调动农业、农村、农民的力量,全力打造"新东升"。

东升村的包保部门——大安市 税务局坚持开展"党建共建"活动,组 织村党员与驻村工作队党员一起开 展宣誓、升国旗、座谈等活动。

李国义现任国家税务总局大安市税务局大赉税务所副所长,多年来他在本职工作中尽心尽力,屡获殊荣,是单位的一名"老先进"。自2015年12月接受组织安排担任第一书记以来,他就根扎在村子里,曾被评选为大安市优秀扶贫干部。

李国义每个月都及时组织村党员开展"新时代e支部"学习,每月的"基本学习内容"和"特色学习内容"学习进度都走在舍力镇各村的前列。组织村干部参加"乡村振兴大讲堂"线上学习和收听收看"全市防止返贫监测排查和帮扶工作推进会暨全市乡村振兴系统干部'云视频'培训会",经过心与心的沟通、实践,目前东升村党组织班子和谐、战斗力强,各项工作都走在了舍力镇各村的前列,受到了镇领导的好评。

都说乡村振兴的道路上,驻村工作队是硬核担当。东升村的这些驻村队员们在融入中奋进,在奋进中成长,经风雨、壮筋骨,淬炼党性修养,真诚服务脱贫户,解决急难愁盼事,成为永远和人民群众在一起的"领跑"力量。 记者 李彤君

银发生辉献余热 肩负使命再出发

——洮南市老干部宣讲活动小记

城市晚报白城讯 有这样一群人,他们有着丰富的工作经验和生活阅历,他们银发已生但心却未老,他们始终对党的事业满腔热情,用最年轻的情怀绽放最靓丽的色彩。他们就是活跃在洮南市的一支由16名退休老干部组成的志愿宣讲队伍——洮南市老干部宣讲团。

洮南市老干部宣讲团于 2015年4月成立,7年多的时间里,在洮南市委宣传部门的 支持下,始终以饱满的热情发 挥自身优势,把党的创新理 论、惠民政策和身边的好人好 事及时宣传到群众中去,用科 学的理论教育人,用先进的事 迹鼓舞人,用接地气的方式向 社会传递正能量。

宣讲团成立后,老干部们在有关部门的帮助指导下,紧

紧围绕党的十八大、党的十九 大精神以及党中央提出的"四 个全面"战略布局、"五大发展 理念"等,紧密结合本地发展 实际,自己动手编写宣讲稿10 万余字,力求每一次宣讲都能 做到理论与实际紧密结合,观 点鲜明,例证详实,阐述严谨, 通俗易懂。

不忘初心,方得始终。为了宣讲好习近平新时代中国特色社会主义思想,在洮南市营造进一步学习实践党的政治理论的热潮,宣讲团老同志克服年龄大、身体差、家庭牵扯多等困难,坚持完成好每年制定的宣讲任务,开展了形式多样、感染人心的宣讲。截至目前,累计宣讲达400余场,受众5万多人次,受到了省、市有关部门的表彰和当地社会的广泛赞誉。 记者张芙

图片新闻>>



按照我省就业援藏相关政策要求,从2019年10月开始,陆续有西藏自治区日喀则籍高校毕业生来到我省工作。今年24岁的巴桑平措就是其中的一员,他来自西藏自治区日喀则地区江孜县,目前已在白城市农业科学院工作近3年。图为巴桑平措在农科院试验田里工作。

越过越"牛"的日子

城市晚报白城讯 金秋九月,记者走进通榆县十花道乡光辉村,与肉牛养殖户魏长龙聊起了他的养牛经历。魏长龙养牛有近20年了,在饲养过多个品种的肉牛中,他最满意的就是现在饲养的安格斯牛了。2020年,魏长龙养了20头安格斯牛,2021年仅出售犊牛就收入了26万元,今年预计收入比去年还好。

"政府帮我解决了牛舍难题,还帮助解决了20万元首付资金,钱不够时,还用村集体资产估价,帮助筹集资金,使我有了养牛的信心和底气。现在养牛,价格固定,不愁掉价,达到重量就回收,有专业人员帮助繁育,牛生病了有兽医治疗,牛死亡有保险保障,还有十分完善的售后服务体系,基本没有风险,这是多好的事啊!"魏长龙激动地说。

魏长龙口中所说的这些政策,来源于通榆县十花道乡牧业养殖园区。园区于2019年筹备,2021年8月正式运行投产。2022年7月9日,首批超过260公斤犊牛50头交到吉运公司,收入68.88万元;12月末,993头犊牛预计收入1291万元,利润大约在700万元左右。园区采用五位一体经营模式,即政府搭台、企业引领、金融助力、保险兜底、村集体参与。政府搭台方面,由十花道乡政府牵头成立了通榆县十花道乡肉牛产业有限

公司,并进行代管,对园区内 肉牛进行统一经营饲养,畜牧 站派专人进行24小时监管。 企业引领方面,由吉运公司提 供优质母牛及防疫、饲料、技 术等服务,并对达到260公斤 的健康犊牛,按照每头1.3万 元的价格进行回收。金融助 力方面,在乡村自筹870万元 的基础上,由吉林银行、建设 银行以保险公司赔付率为贷 款额度,提供活体抵押,贷款 1834万元, 共计2704万元购 置基础母牛1000头进行饲 养。保险兜底方面,由保险公 司对肉牛进行投保,每头牛收 取600元保险费,为合作社养 殖过程中出现肉牛死亡进行 赔付,赔付率为80%,有效降 低园区的养殖风险。村集体 参与方面,养殖园区由各行政 村村集体成立的肉牛养殖合 作社组成,园区所产生的利润 由公司分配到各村村集体,增 加村集体收入,壮大村集体经 济,最终达到"产业兴旺""农 民富裕"的目标。

"我们的目标是到2024年,公司实现偿还全部本金及利息,每个村集体年增收70万元;到'十五五'期间,园区基础母牛饲养量达到2000头,每头牛年利润达5000元以上;公司实现年收益1000万元以上,每个行政村村集体仅养牛一项年收入增加100万元以上。"十花道乡党委副书记顾晓林信心满满地说。记者李政孚

市退役军人事务局

发挥双拥优势助推文明城市创建

城市晚报白城讯 市退役军人事务局积极响应市委、市政府关于争创全国文明城市的号召,认真谋划、服务大局,进一步挖掘我市双拥传统优势,结合全国双拥办下发的《关于新时代深入开展军民共建社会主义精神文明活动的意见》和省双拥办下发的有关《通知》要求,主动协调军地各部门配合,以加强军民共建为契机,不断推动共建活动健康发展,为我市争创全国双拥模范城"六连冠"打下坚实基础。

深化基层党组织联建。开展军地联建交流活动,积极协调多家地方单位与多支驻白部队签订共建协议。在"七一"前夕,邀请驻白部队官兵代表参加升国旗仪式、重温入党誓词和"光荣在党50年"纪念章颁发仪

式,不断加强军地双万联建。在"八一"当天,联合市文广旅局、市关爱退役军人协会深入某驻白部队开展"文艺进军营"慰问活动,为70名驻白部队官兵送去节日祝福和欢声笑语。

发挥教育阵地功能作用。在开展"国防教育进校园"活动中,协调白城军分区和某驻白部队在市示范性综合实践基地,为白城毓才实验学校800余名师生普及国防知识,弘扬爱国主义精神。某驻白部队与洮南市黑水镇中心小学联手开展"红领巾国防梦"军营开放日活动,170名师生走进军营,接受"零距离交互式"国防教育。

开展军民共建系列活动。市人 武部与共建单位先后出动160余人 次,深入开展学雷锋志愿服务,并协 调资金为包保小区进行维修改造,新铺板油路面1000余平方米,修建花池4个。成立志愿服务队,每周五下午组织60余名志愿者深入包保小区常态化开展"清洁城市·美丽家园"居民小区环境卫生集中整治志愿服务活动,积极宣传引导广大居民树立文明理念,倡导居民参与创城、支持创城、服务创城,不断推动社会主义精神文明建设创新发展。

通过开展一系列军民共建活动,军政军民团结得到进一步加强,弘扬了我市拥军优属拥政爱民的光荣传统,推动了社会主义精神文明建设创新发展,极大提振了党心军心民心,全民国防意识不断增强,关心支持国防和军队建设的社会氛围更加浓厚。 记者 李彤君